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Koncert podpořila Nadace Leoše Janáčka. 

Čtvrteční koncert (11. 12. 2025) zaznamená Česká televize.

For a summary in English see the last pages of this brochure.

Program

LEOŠ JANÁČEK
Amarus, kantáta pro sóla, sbor a orchestr na báseň 
Jaroslava Vrchlického JW III/6 | 30'
Amarus, cantata for soloists, choir and choir to a poem 
by Jaroslav Vrchlický
1. Moderato (Žil v klášteře od dětství / Always heʼd lived in the 
monastery)
2. Andante (Byl velký a bledý, stále zamyšlený / A tall man and 
pale-faced, always thoughtful)
3. Moderato (Prchly dni a léta / Days and years were passing)
4. Adagio (Dnes nedolil Amarus lampu věčnou / Today Amarus did 
not fill the lamp)
5. Epilog: Tempo di marcia funebre (Amarus jej zvali / Amarus they 
called him)

přestávka / intermission 20'

ANTONÍN REJCHA
Te Deum pro sóla, sbor a orchestr | 50'
Te Deum for soloists, choir and orchestra

1. Te Deum laudamus (Allegro)
2. Te gloriosus apostolorum chorus (Andante)
3. Te per orbem terrarum (Allegro moderato e maestoso)
4. Tu rex gloriae, Christe (Allegro assai)
5. Tu ad liberandum suscepturus hominem (Andante)
6. Tu ad dexteram Dei patris (Allegro assai)
7. Te ergo quaesumus (Andante)
8. Salvum fac populum tuum (Lento)
9. Per singulos dies (Maestoso – Allegro)
10. Dignare, Domine (Lento)
11. In te, Domine, speravi (Allegro poco assai)

Simona Šaturová soprán / soprano
Daniel Matoušek tenor
Jiří Brückler bas / bass
Český filharmonický sbor Brno / Czech Philharmonic 
Choir Brno
sbormistr / choir director Petr Fiala
Filharmonie Brno
dirigent / conductor Dennis Russell Davies



O skladbách

Amarus Leoše Janáčka (1854–1928) a Te Deum Antonína Rejchy 
(1770–1836), dvě kantáty, které se v jednom programu „setkávají“ 
asi vůbec poprvé. Jaký dramaturgický úmysl, „příběh“ za tímto spo-
jením stojí?
 První dílo zhudebňuje světský text situovaný do sakrálního prostře-
dí, druhé je napsáno přímo na text církevní. Amarus vypráví o trpkém 
údělu mnicha, který byl odložen do kláštera a doléval olej do lampy, 
jejíž světlo zhaslo s mnichovým odchodem na věčnost. Te Deum coby 
chvalozpěv k oslavě boží je naplněno světlem nezhasitelným. Na jed-
né straně pozemské hoře a tma, na straně druhé naděje a nebeský jas. 
Od (neslavné) premiéry Janáčkova Amara letos uplynulo 125 let, od 
vzniku Rejchova Te Deum 200 let.
 Filharmonie Brno se odkazu obou skladatelských samorostů věnu-
je pravidelně. Janáčkovo dílo patří k jejím významným programovým 
položkám odnepaměti, byť to do značné míry limituje fakt, že Janáček 
čistě orchestrálních nebo koncertních vokálně-orchestrálních děl neslo-
žil mnoho.
 Rejchova hudba se v repertoáru brněnských filharmoniků usadi-
la teprve v posledních letech: v jejich podání v Brně zazněly kantáty  
Lenora a Nový žalm, Symfonie c moll, Klavírní koncert Es dur a v ob-
novených premiérách melodram Odchod Johanky z Arku z vlasti (pro 
recitaci, skleněnou harmoniku a orchestr) a Příležitostná kantáta (pro 
mužské hlasy a orchestr). Některá z těchto provedení natočil Český 
rozhlas, Lenoru zaznamenala i Česká televize a Filharmonie Brno ji 
v roce 2020 vydala na vlastním labelu v podobě audiozáznamu na 
dvojCD a dvojLP.

Psal se rok 1865, když se za jedenáctiletým Leošem Janáčkem 
doprovozeným matkou zavřela brána augustiniánského kláštera 
na Starém Brně. Venkovské dítě s volným rozhledem do polí a lesů 
bylo přesazeno do městského prostředí a včleněno mezi fundatis-
ty (žáky, jejichž studium hradil klášter z darů), „modráčky“, jak se 
jim podle světlemodrých obleků také říkalo. „Opuštění a jen hlídaní,  
v teskných chvílích postávali jsme u zamřížených oken,“ dozvídáme se  
z Janáčkova vyprávění zaznamenaného Adolfem Veselým (1924). 
„Z prelátské zahrady přilétali sezobat, co jsme jim nadrobili, dro-
bouncí, modraví ptáčci, též modráčci, ale volnější než druhové. Den 
co den cvičili se každý zvlášť jak ve zpěvu, tak na případných nástro-
jích a též i na klavíru; byla cvičení v kvartetu i v ansámblech. Kunst-
grify na dechových nástrojích sdělovali si vzájemně; byla tu stará 
tradice. Modráčci byli známi celému Brnu. Jejich harmonie vítala 
koncertem ministry i jiné velmože. Vypomáhali v divadle, žádný kůr 
neobešel se bez jejich výpomoci. (…) Údiv vzroste, povážíme-li, že 
všichni modráčci byli buď posluchači filozofie, logiky, buď žáky tříd 
humanitních, gramatikálních nebo normálních tříd, a že všem bylo 
třeba i tu dobře prospívati.“ 
 Čtyři roky strávené v klášteře na Starém Brně se Janáčkovi vryly 
hluboko do paměti. A vzpomínky na ně jej neopouštěly tím spíš, že od 

roku 1882 (až do roku 1910) žil v pavlačovém domě stojícím uprostřed 
Klášterního (dnes Mendlova) náměstí, odkud měl augustiniánský kláš-
ter denně na dohled. Nebylo divu, že právě tam roku 1897 vytvořil 
svou první kantátu Amarus. Jako podklad mu k ní posloužila stejno- 
jmenná báseň Jaroslava Vrchlického (ze sbírky Nové básně epické, 
1881), jež ho oslovila svou atmosférou klášterního života, který sám 
tak dobře poznal. (Shodou okolností si ve stejném roce tutéž báseň 
zvolil pro svůj melodram Josef Bohuslav Foerster.) „Těší mne velmi,“ 
napsal Vrchlický Janáčkovi 8. června 1897, „že jste našel v mé básni 
něco, co jste uznal za hodným skladby hudební. Jsem přesvědčen, že 
se Vám to zdařilo cele a plně.“
 Výrazně autobiografický Amarus je důležitým vývojovým člán-
kem, bez kterého si nelze představit Janáčkův tvůrčí vzestup od bale-
tu Rákos Rákoczy či opery Počátek románu k Jenůfě. Ačkoli nebývá 
řazen k jeho vrcholným dílům a z koncertních pódií nezaznívá často, 
čitelně prozrazuje rukopis budoucího světového autora. V Amarovi 
můžeme sledovat zárodky vlivu tzv. nápěvků lidské mluvy, které si prá-
vě v té době Janáček začal zaznamenávat a o které následně opřel 
svou originální tvůrčí techniku. Plně si již také uvědomujeme Janáčka 
psychologa, který je svou hudbou schopen vystihnout niterné stavy 
postavy, a Janáčka dramatika, který epicky rozvíjenou básnickou 
předlohu psanou jedenáctislabičným (ženským) pětistopým jambem 
posouvá směrem k „pravdivější“ próze (činí tak hlavně opakováním 
vybraných větných celků), a tím podtrhuje její dramatičnost.
 Janáček rozčlenil dílo do pěti částí. První představuje hlavní po-
stavu, naznačuje, že jde o sirotka po svobodné matce, která způso-
bila jeho trpký (lat. amarus) osud. Ve druhém dílu se Amarus ptá na 
toužebně očekávaný konec svého hořkého života; vyvolaný anděl mu 
sdělí, že tento konec nastane, až Amarus zapomene „v lampu pod 
oltářem nalíti olej.“ Ve třetím dílu Amarus spatří mileneckou dvojici 
a omámen novým poznáním, poznáním existence lásky, ji následuje 
na klášterní hřbitov. Mnichové pak najdou lampu zhaslou a mrtvého 
Amara objeví na zapomenutém hrobě jeho nepoznané matky (čtvrtý 
díl). Epilog stvrzuje, že pro Amara nebyla smrt trestem za osudové 
opomenutí, nýbrž vykoupením… 
 Kantátu Amarus od počátku stíhal zvláštní osud. Po Besedě br-
něnské, se kterou se do té doby několikrát dramaticky rozešel, nemohl 
Janáček žádat premiérové nastudování. Vděčně proto přijal nabídku 
Ferdinanda Vacha, tehdy hlavní postavy hudebního života v Kromě-
říži a zakladatele Pěveckého spolku Moravan, že se provedení ujme 
místními silami. Když však Vach zjistil, že partitura je nad síly ama-
térského orchestru, od svého záměru upustil. Janáček, pověstný svou 
urputností, se snažil situaci zachránit: přispěchal z Brna se dvěma vý-
pomocnými hráči na dechové nástroje, na Vachovu radu změnil svou 
oblíbenou, avšak pro hudebníky zrádnou tóninu prvního a čtvrtého 
dílu ze „sedmibéčkové“ as moll na prostou a moll a sám se ujal zkou-
šek i provedení. Nic z toho nepomohlo. Premiéra v té době ještě ne- 
úplného, čtyřdílného Amara, ke které došlo 2. prosince 1900, dopad-
la katastrofálně a Janáček na ni dlouho vzpomínal s hrůzou. K novému 
provedení (brněnskému, s Vachem jako dirigentem a již s Epilogem) se 
odhodlal teprve po patnácti letech.



 Když se Moravan roku 1928 chystal kantátu znovu uvést v Kro-
měříži, Janáček jeho členům v dopise ze 2. června napsal: „Nic v dílu 
Amarus nehledejte, nic do něho nevkládejte, než co básník prostě slo-
vy pověděl a já tónem dopověděl. Rozumět textu a vycítit z tónů kouz-
lo jara a lásky – a dílko své poslání vykonalo. Každý rozbor motivů 
je přítěží pro chvíli pojímání díla. A prostředí děje každý z nás si svoje 
přimysli. Já svoje Králové kláštera v Brně. Dlouhé chodby chladné,  
tiché a zlato slunce padající do stinných zahrad, plných zpěvu ptačího; 
vysoko klenutý chrám a v přítmí ve zlatě tušíš obraz světice, Madony; 
v blízku visí stříbro věčné lampy – a tiché kroky Amarovy hluboko do 
němého šera se vtlačují. Mé mládí k tomu, jak dílo nemělo vzniknout? 
Šel jsem s ním poprvé za Ferd. Vachem do Kroměříže. Jak provedení 
tehdy bledě dopadlo, na to žijí ještě svědci. Ať se Vám to lépe podaří.“

Psal se rok 1781, když jedenáctiletý Antonín Rejcha při potulce 
rodnou Prahou naskočil do dostavníku projíždějícího kolem a jako 
černý pasažér dojel do Klatov ke svému dědečkovi Václavu Rejchovi, 
který jej záhy poslal ke strýci Josefu Rejchovi do německého Wallen-
steinu. Antonín se do Čech od té doby nevrátil – s jedinou výjimkou 
krátké zastávky u své matky roku 1806, když cestoval z Vídně do 
Lipska, jak se lze dočíst v jeho autobiografických Zápiscích o Antonínu 
Rejchovi (Notes sur Antoine Reicha, česky 1970).
 Strýc Josef, v té době již renomovaný hudebník, zasvětil Antonína 
do hry na flétnu, klavír a housle. Roku 1785 oba přesídlili do Bon-
nu, kam byl strýc pozván, aby vedl kurfiřtskou dvorní kapelu. V je-
jích řadách Antonín působil jako flétnista a houslista a spřátelil se v ní  
s Ludwigem van Beethovenem, hrajícím v orchestru na cembalo a vio-
lu; oba byli zároveň i členy orchestru kurfiřtského divadla. Když Bonn 
roku 1794 obsadila napoleonská vojska, uprchl Rejcha do Hambur-
ku, vzdal se kariéry výkonného hudebníka, intenzivně studoval (vedle 
hudby také matematiku, fyziku či filozofii), též sám vyučoval a hlavně 
horlivě komponoval. Napsal mimo jiné dvě opery na francouzská li-
breta, s nimiž se na přelomu století snažil – marně – prosadit během 
dvouletého pobytu v Paříži. 
 Roky 1802–1808 strávil ve Vídni, kde docházel na hodiny ke 
svému skladatelskému vzoru Josephu Haydnovi, znovu se stýkal  
s Beethovenem. V říjnu 1808 odjel podruhé do Paříže a tentokrát se 
v ní usadil již natrvalo. Poskytoval lekce kompozice, zpočátku soukro-
mě, od roku 1818 jako profesor kontrapunktu a fugy na konzervatoři; 
coby pedagog si Rejcha získal značné renomé, o čemž svědčí dlouhá 
řada studentů, kteří prošli jeho výukou a k nimž patřili tací hudebníci 
jako Hector Berlioz, Charles Gounod, Adolphe Adam, César Franck, 
Henri Vieuxtemps, George Onslow či Franz Liszt. 
 V úzkém sepětí s pedagogickou činností Rejcha vytvářel ucelený 
teoretický systém vložený do řady spisů (Pojednání o melodii, Pojed-
nání o harmonii, Umění dramatického skladatele atd.), jimiž ovlivnil 
celé generace skladatelů. Pokračoval i ve vlastní tvorbě, čítající opery, 
symfonie, koncerty a komorní skladby. Na sklonku života se Rejcha, 
od roku 1829 již jako francouzský občan, dočkal vysokých veřejných 
poct: 1831 mu byl udělen Řád čestné legie a rok před smrtí se stal 
členem francouzské Akademie krásných umění.

 Rejcha si v Paříži vydobyl uznání jako teoretik, pedagog a tvůrce 
dechových kvintetů; dlouho byl takto vnímán i po smrti. Mnoho nad-
časového, co skýtá jeho tvorba, tak zůstalo nedoceněno, upozaděno, 
či dokonce po desetiletí a desetiletí nepoznáno. Týká se to mj. i čtyř 
rozsáhlých vokálně-orchestrálních děl, z nichž tři vznikla za Rejchova 
působení ve Vídni, čtvrté později v Paříži – jedná se o jakýsi volný cyk-
lus s humanistickým poselstvím bezprostředně reagujícím na dobovou 
situaci: Requiem lze vnímat jako zádušní mši za padlé v napoleon-
ských válkách, Lenoru (na text Gottfrieda Augusta Bürgera zpracová-
vající týž námět jako Erbenovy Svatební košile) coby obžalobu těchto 
válek a jejich dopadu na konkrétní lidské životy, Nový žalm (na text 
Siegfrieda Augusta Mahlmanna parafrázující Otčenáš) jako modlitbu 
za mír a konečně Te Deum jako díkuvzdání za nastolení míru. 
 Rejchovo Te Deum navazuje na francouzskou tradici děl kompo-
novaných na liturgické texty a prováděných při státních příležitostech 
buď v chrámu, nebo pod širým nebem na Martových polích (Champ-
-de-Mars). Koncepce skladby počítá s oběma možnostmi: předepsaný 
orchestr je dostatečně velký na to, aby jeho zvuk vynikl i na otevřeném 
prostranství. Varhanní part uplatněný ve třetí části (Te per orbem terra-
rum) jako symbol sakrálního prostoru Rejcha rozepsal i pro tzv. harmo-
nii dechových nástrojů – právě pro případ venkovního provedení, při 
kterém by varhany nebyly k dispozici. 
 Rukopisná partitura Te Deum je opatřena vročením 1825. Téhož 
roku (konkrétně 29. května) došlo v Remeši ke korunovaci Karla X. 
francouzským králem. Nabízí se tedy hledat možnou souvislost mezi 
touto událostí a kompozicí Te Deum. Stojí za zmínku, že Rejchovi 
potomci – přesněji potomci jeho tchyně, neboť ti přímí již vymřeli – 
dodnes vlastní medaile s podobiznami Karla X. a jeho syna, vévody  
z Berry, které dříve patřily Rejchovi (žádné podobné předměty spoje-
né s jinými panovníky jeho pozůstalost neobsahovala).
 Víme ovšem, že během ceremoniálu v remešské katedrále zaznělo 
Te Deum, které napsal Charles-Henri Plantade, tehdejší maître de cha-
pelle královského dvora. Další Te Deum, které bylo provedeno 6. červ-
na v pařížské katedrále Notre-Dame, vzešlo z pera Jeana-Françoise 
Le Sueura. O necelý týden později se Te Deum mělo zpívat ve všech 
farních kostelech pařížské diecéze jako díkuvzdání za korunovaci.  
Rejcha však nepatřil do okruhu skladatelů církevní hudby, a zdá se tak 
nepravděpodobné, že jeho dílo bylo v některém z kostelů uvedeno. 
Dá se předpokládat, že nějaká souvislost mezi korunovací Karla X. 
a vznikem Rejchova Te Deum existuje, avšak takřka s jistotou tušíme, 
že k premiéře díla tenkrát nedošlo; dostalo se na ni tak – stejně jako 
v případě dalších tří výše zmíněných velkých vokálně-orchestrálních 
skladeb – teprve ve druhé polovině 20. století.

Vítězslav Mikeš



O účinkujících
Simona Šaturová je velmi žádanou interpretkou mozartov-
ských postav a repertoáru období italského belcanta a rovněž re-
nomovanou koncertní pěvkyní. K vrcholům posledních sezon patří 
spolupráce s Vídeňskou filharmonií a Herbertem Blomstedtem, se 
Staatskapelle Dresden a Manfredem Honeckem, s Mnichovskou 
filharmonií a Tokijskými symfoniky s Krzysztofem Urbanskim, Čes-
kou filharmonií s Christophem Eschenbachem a Tomášem Netopi-
lem, Vídeňskými symfoniky a Lucerne Festival Orchestra s Andrésem  
Orozco-Estradou, s Orchestra del Maggio Musicale Fiorentino  
a Jurajem Valčuhou, s Bostonskými symfoniky a Charlesem Dutoitem 
v Tanglewoodu, s Mozarteumorchester a Riccardem Minasim na  
Salcburském festivalu nebo koncertní turné s Bamberskými symfoniky 
pod vedením Manfreda Honecka a Jakuba Hrůši nebo s Orchestre 
National de Paris a Jukka-Pekka Sarastem. V Mozartově trilogii (Mo-
zart – Da Ponte) v Théâtre Royal de la Monnaie v Bruselu vystoupila 
s velkým ohlasem jako Donna Anna a Hraběnka Almaviva a úspěšná 
byla i její Hraběnka Almaviva v inscenaci Figarovy svatby s orches-
trem Collegium 1704 pod vedením Václava Lukse v režii Jiřího Heřma-
na, uvedené v Národním divadle Brno a Théâtre de Caen.
 Koncertní a operní produkce ji zavedly do Semperoper v Drážďa-
nech, Theater an der Wien, Opéra de Rouen, Teatro Colón v Buenos 
Aires, Théâtre du Châtelet v Paříži, Aalto Theater v Essenu a Opéra de 
Monte-Carlo, Opery Frankfurt, pražského Národního divadla, athén-
ské koncertní síně Megaron, newyorské Carnegie Hall, Konzerthausu 
a Musikvereinu ve Vídni, Tonhalle Zürich, Suntory Hall v Tokiu, Herku-
les-Saal v Mnichově, dále na festivaly v Salcburku, Edinburghu a Lu-
cernu a ke spolupráci s dirigenty jako Christoph Eschenbach, Manfred 
Honeck, Fabio Luisi, Herbert Blomstedt, Ádám Fischer, Iván Fischer, 
Tomáš Netopil, Tomáš Hanus, Robert Jindra, Petr Popelka, Václav Luks, 
Emmanuel Villaume, Christopher Hogwood ad. Ve filmu Il Boemo, oce-
něném hlavní cenou Český lev, propůjčila hlas primadoně Caterine 
Gabrielli.
 Bohatá je také její diskografie. Nahrává pro Supraphon, Sony, 
BMG, Orfeo, Accentus, Hänssler Classics, Nibiru Publishers ad. Na-
hrávky Hasseho Requiem & Miserere (Carus Verlag) a Mahlerovy 
Symfonie č. 2 s Christophem Eschenbachem a Philadelphia Orches-
tra (Ondine) získaly ocenění německých kritiků Preis der deutschen 
Schallplatten Kritik a Supersonic Award. Zatím poslední nahrávkou 
je soundtrack k filmu Il Boemo pro Warner Music ve spolupráci s Col- 
legiem 1704 a Václavem Luksem, s nímž natočila i Te Deum Karola 
Kurpińského.
 Absolvovala bratislavskou konzervatoř, pěvecké vzdělání dále 
prohlubovala na mistrovských kurzech Ileany Cotrubas ve Vídni  
a u Margreet Honig v Amsterodamu. Je držitelkou Ceny Nada-
ce Charlotty a Waltera Hamelových za vynikající pěvecké výkony 
(Lübeck 2007) a Ceny Thálie za nejlepší operní výkon v roce 2001. 
V posledních letech se věnuje v rámci projektu BelcantoLab i lektorské 
činnosti.
Více na www.saturova.com

© Jan Houda



Daniel Matoušek pochází z Ústí nad Labem. Na pěvecké technice 
v začátcích spolupracoval s Janem Vacíkem, Antoniem Carangelem, 
Evou Randovou a s Jarmilou Chaloupkovou. V současnosti pracuje 
pod vedením Kateřiny Kněžíkové a Adama Plachetky.
 Od sezony 2022/23 je stálým členem opery Národního diva-
dla, kde se představil v rolích jako Nemorino (Nápoj lásky), Rinuccio  
(Gianni Schicchi), Don Ottavio (Don Giovanni), Tamino (Kouzelná 
flétna), Italský zpěvák (Růžový kavalír), Edmondo (Manon Lescaut), 
Tybalt (Gounod), Beppe (Komedianti) ad.
 V sezoně 2025/26 debutoval v Royal Opera House v Londýně  
v historicky prvním uvedení Janáčkovy Věci Makropulos pod taktov-
kou Jakuba Hrůši a v režii Katie Mitchell. Dále v této sezoně bude 
spolupracovat s Bamberskými symfoniky v Musikvereinu ve Vídni.
 V Národním divadle Brno hostoval v inscenacích Falstaff či Výle-
ty páně Broučkovy pod vedením Roberta Carsena, kterým věnovala 
pozornost i platforma Operavision. Ve Slovenském národním divadle 
se představil v Donizettiho opeře Maria Stuarda, v Národním divadle 
Košice a se Slovenským rozhlasovým orchestrem pod taktovkou Ond-
reje Lenárda provedl Verdiho Requiem.
 Vedle české operní scény hostoval v několika německých a ital-
ských open air festivalech. Zúčastnil se festivalu iSING v Číně, kam byl 
vybrán z 2 500 zpěváků z celého světa, a v roce 2022 účinkoval ve 
filmu Vrána (orig. The Crow, režie Rupert Sanders).
 V září roku 2024 vyšlo u Radioservisu jeho debutové album na-
zvané O sole mio – album italských a neapolských písní ve vlastní 
symfonické úpravě a se Symfonickým orchestrem Českého rozhlasu 
pod vedením dirigenta Jana Kučery.
 V sezoně 2026/27 očekává spolupráci s Dvořákovou Prahou, 
návrat na festival Janáček Brno jako Mazal ve Výletech pana Brouč-
ka, debut v Teatro Colón v Buenos Aires v roli Števy v Janáčkově Její 
pastorkyni anebo významné role na domácí scéně, jako je Sweeney 
Todd anebo titulní role Toma Rakewella ve Stravinského Životě prosto-
pášníka.
Více na www.daniel-matousek.com

© Hana Gorlich



Jiří Brückler studoval zpěv na Pražské konzervatoři pod vedením 
Jiřího Kotouče a od roku 2008 pokračoval ve studiích na HAMU  
v Praze u Romana Janála. Je vítězem Mezinárodní pěvecké soutěže 
Antonína Dvořáka v Karlových Varech v kategorii Junior. Od roku 
2004 hostoval ve Státní opeře Praha ve Dvořákově Rusalce a Pucci-
niho Turandot, od sezony 2010/2011 ve Verdiho Rigolettovi a Bizeto-
vě Carmen. V divadle F. X. Šaldy v Liberci ztvárnil Silvia v Leoncavallo-
vých Komediantech a Moralese v Bizetově Carmen. Za roli Silvia byl 
zařazen do širší nominace na Cenu Thálie za rok 2009. V létě 2011  
a 2012 ztvárnil tutéž roli pro MHF Český Krumlov po boku Josého 
Cury v roli Cania. V sezoně 2011/2012 přijal angažmá ve Státní ope-
ře Praha, od roku 2012 je sólistou Opery Národního divadla a Státní 
opery. Nastudoval zde např. Rodriga ve Verdiho Donu Carlovi, Figa-
ra v Rossiniho Lazebníku sevillském, Hraběte Almavivu v Mozartově  
Figarově svatbě a mnoho dalších.
 Byl nominován na Cenu Thálie za rok 2013 za roli Rodriga ve Ver-
diho opeře Don Carlo a poté za rok 2024 za roli Voka ve Smetanově 
Čertově stěně.
 Je pravidelným hostem Divadla J. K. Tyla v Plzni, kde ztvárnil titulní 
roli v Čajkovského Evženu Oněginovi, Franka v Pucciniho Edgarovi, 
Silvia v Leoncavallových Komediantech a Pseudola v opeře Voják  
a tanečnice Bohuslava Martinů. Pravidelně hostuje v Národním diva-
dle Brno i na dalších českých scénách. Od srpna 2018 je držitelem 
Ceny ředitele Národního divadla pro umělce do 35 let.
 Spolupracoval s dirigenty jako Petr Altrichter, Semjon Byčkov, Paul 
Daniel, Oliver Dohnányi, Plácido Domingo, Iván Fischer, John Fiore, 
Jakub Hrůša, Robert Jindra, Julia Jones, Jaroslav Kyzlink, Libor Pešek, 
Petr Popelka, Lukáš Vasilek a mnoha dalšími.
 Spolupracuje s Bulharskou operou v Sofii, s festivaly Pražské jaro 
a Dvořákova Praha, s Budapest festival Orchestra, Českou filharmonií, 
orchestrem FOK, SOČR, PKF Prague Philharmonia, Filharmonií Brno, 
Filharmonií Bohuslava Martinů, Pražským filharmonickým sborem  
a Českým filharmonickým sborem Brno.
 V minulých sezonách ztvárnil titulní role v operách Bedřicha Sme-
tany (Přemysl v opeře Libuše, Vok v Čertově stěně a Tomeš v opeře 
Hubička). V květnu 2025 také ztvárnil titulní roli v opeře Král Roger od 
Karla Szymanowského v ND v Brně. V březnu 2024 účinkoval v ope-
ře Rusalka (role Lovce a Hajného) v Opera de Tenerife na největším  
z Kanárských ostrovů.
 V sezoně 2025/2026 nově připravuje roli Midaka v opeře Le-
genda z Erinu (O. Ostrčil) v ND v Praze, Voka v opeře Čertova stěna 
v ND Brno a Hraběte Almavivu v opeře Figarova svatba v divadle 
F. X. Šaldy v Liberci. Na koncertních pódiích bude spolupracovat  
s Mnichovskou filharmonií pod vedením dirigenta Jakuba Hrůši, s or-
chestrem FOK a dirigentem Tomášem Netopilem a s orchestrem SOČR 
pod vedením Petra Popelky.
Více na www.bruckler.eu

© Josef Škarka 



Český filharmonický sbor Brno se zaměřuje na oratorní, 
kantátový a operní repertoár a po více než 30 letech činnosti patří ke 
světové špičce. Vystupuje na všech prestižních evropských festivalech  
a významných koncertních pódiích a spolupracuje s nejlepšími světo-
vými orchestry a dirigenty.
 Sbor má rozsáhlou diskografii, za niž získal řadu ocenění; v roce 
2007 obdržel dvě významné evropské ceny Echo Klassik, a to Soubor 
roku za provedení Brucknerových motet a Nahrávka roku za Lisztovo 
oratorium Christus. Snímek skladby B. A. Zimmermanna Requiem für 
einen jungen Dichter získal v roce 2009 Cenu německých kritiků. Sbor 
je držitelem prestižního ocenění Classic Prague Awards v kategorii  
Vokální výkon za rok 2019. Ocenění sbírá i na jiných kontinentech – 
japonský hudebněkritický časopis Geijutsu Disc Review mu v září 2011 
udělil za nahrávku Dvořákova Rekviem prestižní ocenění Tokusen.
 Za úspěchy Českého filharmonického sboru Brno stojí jeho zakla-
datel, sbormistr a ředitel Petr Fiala, absolvent brněnské konzervatoře  
a Janáčkovy akademie múzických umění (klavír, skladba a dirigová-
ní), skladatel a hudební pedagog, který se sbormistrovské a dirigent-
ské činnosti věnuje již přes 50 let.
Více na www.cfsbrno.cz a www.fialapetr.cz

Dnešní Filharmonie Brno vznikla v roce 1956 sloučením rozhla-
sového a krajského orchestru a od té doby patří svou velikostí i vý-
znamem k české orchestrální špičce. Na svých turné provedla na tisíc 
koncertů v Evropě, ve Spojených státech, v Latinské Americe, na Dál-
ném i na Blízkém východě. Je pravidelným hostem světových i českých 
festivalů. V posledních sezonách uspořádala turné po Velké Británii, 
Spojených státech a Jižní Koreji a navštívila řadu renomovaných fes-
tivalů a pódií (festival Rheingau v Německu, festival Ars Electronica 
v Linci, Bratislavské hudobné slávnosti, Carnegie Hall v New Yorku, 
Grosses Festspielhaus v Salcburku, Gewandhaus v Lipsku, Narodowe 
Forum Muzyki ve Vratislavi, Musikverein a Konzerthaus ve Vídni, festi-
val v rakouském Grafeneggu či NOSPR v Katovicích).
 Orchestr pravidelně natáčí pro Český rozhlas a Českou televizi. 
Kromě realizace nahrávek pro řadu společností (Supraphon, Sony 
Music, IMG Records, BMG, Channel 4) zakládá filharmonie v roce 
2020 svůj vlastní nahrávací label Filharmonie Brno, kde doposud 
vydala 6 titulů. Nahrávka 12. symfonie Philipa Glasse z této edice 
byla v roce 2022 nominována na cenu ICMA. Dynamicky také rozvíjí 
zakázkové nahrávání pro globální klientelu v rámci Czech Orchestra 
Recordings.
Více na www.filharmonie-brno.cz
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Dennis Russell Davies (*1944), absolvent slavné newyorské Juil- 
liard School, zahájil svou kariéru jako stálý dirigent a hudební ředi-
tel komorního orchestru v Saint Paulu v Minnesotě (1972–1980).  
V letech 1977–2002 byl šéfdirigentem newyorského Orchestru ame-
rických skladatelů a v letech 1991–1996 hudebním ředitelem Brook-
lynské filharmonie. Od roku 1980 žije trvale v Evropě. Byl hudebním 
ředitelem Stuttgartské státní opery (1980–1987), šéfdirigentem or-
chestru Beethovenhalle v Bonnu, hudebním ředitelem Bonnské opery  
a Beethovenova festivalu (1987–1995). Poté působil v Rakousku jako 
profesor dirigování na salcburském Mozarteu a jako šéfdirigent Sym-
fonického orchestru Vídeňského rozhlasu. V roce 2002 se stal (na  
15 let) šéfdirigentem Brucknerova orchestru a ředitelem opery Zem-
ského divadla v Linci.
 V letech 2009–2016 byl také šéfdirigentem symfonického orchest-
ru v Basileji. Hostoval se špičkovými orchestry a v renomovaných oper-
ních domech v Americe, Japonsku a Evropě. Od sezony 2018/2019 
stojí v čele Filharmonie Brno jako šéfdirigent a umělecký ředitel a od 
podzimu 2020 je také šéfdirigentem rozhlasového orchestru MDR  
v Lipsku. Jako dirigent nebo klavírista (nebo obojí současně) vydal více 
než 80 hojně oceňovaných nahrávek.
 V roce 2009 byl zvolen za člena Americké akademie umění a věd 
a v roce 2014 ho francouzské ministerstvo kultury jmenovalo koman-
dérem Řádu umění a literatury. V roce 2017 mu rakouská vláda udělila 
Rakouský čestný kříž za vědu a umění I. třídy. Je držitelem Ceny města 
Brna za rok 2024 v oblasti mezinárodní spolupráce.
Více na www.dennisrusselldavies.com a www.rbartists.at



Summary

Janáček’s Amarus at 125
Leoš Janáček (1854–1928) wrote Amarus, his first cantata, at 
the age of 43, after many years of experience leading the Beseda 
brněnská chorus. For the lyrics, Vrchlický’s poem appealed to him 
because of its atmospheric evocation rather than any literal description 
of monastic life, which Janáček himself knew so well and which had 
been inscribed into his heart in those years when the human soul is at 
its most perceptive.
 “The Queen’s Monastery in Staré Brno, its gloomy corridors, 
ancient church, extensive gardens, my poor, juvenile life spent there, 
loneliness and longing – Amarus was so close to all of this.”
Leoš Janáček 

Janáček’s autobiographical cantata had a painful genesis. By the 
time he had completed the work, the composer had repeatedly 
and dramatically fallen out with Beseda brněnská, and therefore 
felt unable to ask the ensemble to perform its première. He thus 
gratefully accepted an offer from Ferdinand Vach, a professor at  
a teachers’ institute and the leading figure of musical life in 
Kroměříž, to perform Amarus with local musicians. The chorus 
managed well enough, but the amateur orchestra proved so 
patchy that Vach abandoned the idea; Janáček rushed from 
Brno with two wind instrumentalists and took over the rehearsals. 
Following Vach’s advice he changed the difficult A-flat minor key 
of the first section (with its seven flats) to the simpler A minor, which 
caused confusion among the wind instrument players who had to 
transpose. For many years, Janáček would remember that Kroměříž 
première of Amarus on 2 December 1900 with horror, and only 
plucked up the courage for a new performance (in Brno and again 
with Vach) 15 years later. 

Reicha’s Te Deum at 200
Antoine Reicha (1770–1836) was celebrated as a theorist, teacher 
and composer of wind quintets, and for a long time was perceived 
largely in these terms. This meant that much of his other work, often 
unique and ahead of its time, was pushed into the background. 
Although the composer, who had Bohemian roots, worked in Classical 
forms, he imbued them with many innovations, apparent not just in 
his chamber pieces, but also, for instance, in his four large vocal- 
-orchestral works, three of them composed in Vienna, the fourth later 
in Paris. These works comprise a loose cycle with a humanist message 
responding to the contemporary situation: the Requiem can be seen as 
a memorial service for the fallen in the Napoleonic wars, Lenora (after 
Gottfried August Bürger, treating the same subject matter as Karel 
Jaromír Erben in The Wedding Shirts) as an indictment of these wars 
and their impact on people’s lives, Der Neue Psalm (after Siegfried 
August Mahlmann, paraphrasing the Lord’s Prayer) as a prayer for 
peace and, finally, the Te Deum as thanksgiving for the establishment 

of peace. The universal message of Reicha’s work for our times is all 
too evident.
 In recent years, Filharmonie Brno has done much to bring Reicha’s 
music back to the concert stage and to record: we have performed 
his cantatas Lenora and Der Neue Psalm, Symphony in C minor and 
Piano Concerto in E-flat major, and given the modern premières of 
his melodrama Abschied der Johanna d’Arc von ihrer Heimat (for 
narrator, glass harmonica and orchestra) and of Gelegenheitskantate 
(for male voices and orchestra). Some of these performances were 
recorded by Czech Radio, Lenora also by Czech Television and in 
2020 Filharmonie Brno issued the audio on its own label as a double-
CD and double-LP.
 Now is the time for a performance of the Te Deum. In this 
work, Reicha followed a French tradition of works with liturgical text 
performed for state occasions, sometimes performed on the Champ-
-de-Mars. The autograph manuscript states that it was composed in 
Paris in 1825, but there is no evidence that it was performed at the 
time.

Vítězslav Mikeš
translated by Štěpán Kaňa



Zpěvní texty

Amarus
text Jaroslava Vrchlického
pozměněný Leošem Janáčkem

1.
Žil v klášteře od dětství, jak tam přišel,
sám nevěděl, že děkoval však hříchu
své zrození, tož Amarus jej zvali.

2.
Byl velký a bledý, stále zamyšlený,
jakby hledal
cos neznámého. Jednou pravil k Bohu,
když měsíc stříbřil mříže jeho cely:
„Za všecka muka, všecko odříkání,
za ztracený svůj život jen jednu milost
si žádám od Tebe, rci, kdy zemru?“
A nedomyslil ještě, již anděl slétnul
a v sluch mu šeptal: „Umřeš oné noci,
kdy zapomeneš v lampu před oltářem
nalíti olej!“

3.
Prchly dny a léta;
tich jako vždy, Amarus žil smutný,
vždy v lampu věčnou když přilíval olej,
děl k sobě: „Rozsvěcuji svoji duši“
a bolestně se usmál. Jednou z jara
též přišel v lampu dolíti zas olej;
u sloupu na klekátku
pod Panny Marie sochou zřel dva milující.
Stál za nimi a dech svůj zdržoval.
A když se domodlili, rychle
šel za nimi, jej divná touha jala,
stál na klášterním hřbitově; pln bezu
a střemchy byl vzduch, vůně opojivá
vstoupla mu do hlavy, kdes v keři
pták zpíval a motýli jak dva květy
oživené náhle
kol něho lítali, šel dál a dále.
Na jednom hrobě, který srovnán s drnem
pod lesem kvetoucího bezu mizel,
tam seděli ti šťastní: on měl hlavu
na ňadrech jejích a v její černé vlasy
bez střásal těžce zrosené květy
a pták zpíval za nimi
a voněl bez a v trávě hrála rosa.
Tu Amarus matky vzpomněl,

již nepoznal a jíž měl co děkovati
za trpký tento život.

4.
Dnes nedolil Amarus lampu věčnou,
stál ustavičně a pták stále zpíval.
Dne druhého, když k hoře přišli bratři,
tu našli lampu věčnou shaslou a sirou
a po Amarovi nikde ani stopy;
tam na hřbitově na zapadlém rově,
tam ležel na hrobě své matky,
tvář obrácenou v bez a střemchu zkvetlou,
tak ležel tam a pták stále nad ním zpíval.

5.
Amarus jej zvali.

Antonín Rejcha
Te Deum

1.
Bože, tebe chválíme,
tebe, Pane, velebíme.
Tebe, věčný Otče,
oslavuje celá země.
Všichni andělé,
všechny mocné nebeské zástupy
cherubové i serafové,
bez ustání volají:
Svatý, Svatý, Svatý, Pán,
Bůh zástupů.
Plná jsou nebesa i země
tvé vznešené slávy.

2.
Oslavuje tě sbor tvých apoštolů,
chválí tě velký počet proroků,
vydává o tobě svědectví zástup mučedníků.

3.
Po celém světě
vyznává tě tvá církev.
Neskonale velebný, všemohoucí Otče,
úctyhodný Synu Boží, pravý a jediný,
božský Utěšiteli, Duchu svatý.

4.
Kriste, Králi slávy,
tys od věků Syn Boha Otce.



Prosíme posluchače, aby zaujali svá místa včas a vypnuli své mobilní 
telefony.
Změna programu a účinkujících vyhrazena.

Za podporu a spolupráci děkujeme

Vydala Filharmonie Brno v roce 2025
text Vítězslav Mikeš
překlad Štěpán Kaňa
sazba Ingrid Králíková
produkce Daniel Svoboda
redakční uzávěrka 8|12|2025

Srdečně vás zveme na 29. reprezentační ples Filharmonie 
Brno, který se uskuteční v sobotu 24. 1. 2026.
Vstupenky lze koupit ve filharmonickém předprodeji v Besední ulici 
nebo on-line.

Filharmonie Brno, příspěvková organizace
Komenského náměstí 534/8, 602 00 Brno,  +420 539 092 801
www.filharmonie-brno.cz, www.salprobrno.cz

Statutární město Brno finančně podporuje Filharmonii Brno. 
Vybrané koncerty se konají za finanční podpory Ministerstva kultury 
České republiky a Jihomoravského kraje.

5.
Abys člověka vykoupil,
stal ses člověkem
a narodil ses z Panny;
zlomil jsi osten smrti a otevřel věřícím nebe.

6.
Sedíš po Otcově pravici
a máš účast na jeho slávě.
Věříme, že přijdeš soudit.

7.
A proto tě prosíme:
přispěj na pomoc svým služebníkům,
vždyť jsi je vykoupil předrahou krví.
Dej, ať se radují s tvými svatými ve věčné slávě.

8.
Zachraň, Pane, svůj lid,
žehnej svému dědictví,
veď ho a pozvedej k věčnosti.

9.
Každý den tě budeme velebit
a chválit tvé jméno po všechny věky.

10.
Pomáhej nám i dnes,
ať se nedostaneme do područí hříchu.
Smiluj se nad námi, Pane, smiluj se nad námi.
Ať spočine na nás tvé milosrdenství,
jak doufáme v tebe.

11.
Pane, k tobě se utíkáme,
ať nejsme zahanbeni navěky.
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